

**Концепция развития
сети центров удаленного доступа к информационным ресурсам
Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края
на период до 2030 г.**

**(одобрена постановлением коллегии Министерства культуры Алтайского
края № 15 от 19.11.2024)**

1. Общие положения

Настоящая Концепция представляет собой план развития сети центров удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края и служит продолжением Концепции создания и развития сети удаленных электронных читальных залов с доступом к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края на период до 2023 года (утвержденной постановлением коллегии Министерства культуры Алтайского края 27.11.2018 г.).

Положения настоящей Концепции нацелены на сохранение традиционных российских духовно-нравственных ценностей при использовании цифровых авторитетных ресурсов.

Основные положения настоящей Концепции соотносятся с главными государственными документами в области стратегического планирования и инновационного развития страны, культуры, информационной безопасности.

Концепция развития сети центров удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края на период до 2030 г. (далее – Концепция) разработана в рамках реализации положений Указа Президента Российской Федерации «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» от 09.11.2022 г. № 809; Указа Президента РФ от 21.07.2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»; Федерального закона от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле»; Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года (утв. распоряжением Правительства РФ от 18.03.2021 г. № 608-р); Федерального закона от 27.07.2006 г. № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»; Методических рекомендаций органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления о применении нормативов и норм оптимального размещения организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры (утв. распоряжением Министерства культуры Российской Федерации от 23 октября 2023 г. № Р-2879); Распоряжения Президента Российской Федерации от 18.06.2007 № 326-рп «О создании Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина»; «Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки: рекомендаций органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам муниципальной власти» (утв. министром культуры Российской Федерации 31.10.2014); закона Алтайского края от 10.04.2007 г. № 22-ЗС «О библиотечном деле в Алтайском крае»; Государственной программы Алтайского края «Развитие культуры Алтайского края» (утв. Постановлением Правительства Алтайского края от 28.12.2023 № 537); Соглашения о сотрудничестве между Администрацией Алтайского края и ФГБУ «Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина» (от 03.11.2015 г.); Концепции создания и развития сети удаленных электронных читальных залов с доступом к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края на период до 2023 года (утв. постановлением коллегии Министерства культуры Алтайского края 27.11.2018 г.).

В Концепции определена актуальность, сформулированы цели, задачи, механизмы реализации Концепции.

Библиотека как социальный институт, включающий информационную и культурную компоненты, призвана исполнять задачи, возложенные на нее государством и обществом. Предоставление свободного и бесплатного доступа к различным источникам информации всем гражданам является одной из главных функций библиотеки. Также наряду с другими общественными институтами деятельность библиотеки нацелена на развитие идей гражданственности и патриотизма, сохранение традиционных ценностей, исторической памяти, сбережение исторического опыта формирования традиционных ценностей и их влияния на российскую историю (в соответствии с Указом Президента Российской Федерации «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»). В историческом просвещении и патриотическом воспитании важным является использование авторитетных источников информации.

На сегодняшний день авторитетные цифровые ресурсы являются неотъемлемой частью фонда многих российских библиотек. Ряд нормативных документов федерального и регионального уровней закрепляют их использование учреждениями культуры. В соответствии с Методическими рекомендациями органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления о применении нормативов и норм оптимального размещения организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры (утв. распоряжением Министерства культуры Российской Федерации от 23 октября 2023 г. № Р-2879) для обеспечения территориального и социального равенства граждан в реализации их права на доступ к культурным ценностям, участие в культурной жизни и пользование организациями культуры пользователям библиотек независимо от места проживания следует обеспечить доступ к культурным ценностям на основе цифровых коммуникационных технологий. К полнотекстовым информационным ресурсам, доступ к которым библиотека получает бесплатно, относятся фонды Президентской библиотеки.

В государственной программе Алтайского края «Развитие культуры Алтайского края» отмечено, что среди наиболее актуальных и перспективных направлений государственной политики в сфере культуры и искусства Алтайского края является обеспечение доступа граждан к информационным ресурсам, в том числе в дистанционном режиме.

Для модельных библиотек, которые становятся динамичными культурными центрами для интеллектуального и творческого роста читателей, ключевыми задачами являются продвижение чтения и создание условий доступа к достоверной информации путем использования авторитетных цифровых ресурсов и сервисов. При создании модельных библиотек обязательным является организация доступа к цифровым ресурсам Президентской библиотеки, Национальной электронной библиотеки, Национальной электронной детской библиотеки (при необходимости).

2. Актуальность Концепции

Использование в работе общедоступных библиотек Алтайского края авторитетных цифровых ресурсов позволяет расширить доступ к культурным ценностям, увеличить возможности в просвещении и получении качественной информации, обеспечить комфортность информационной среды для пользователей.

Одним из авторитетных цифровых ресурсов является фонд федерального государственного бюджетного учреждения «Президентская библиотека имени Б. Н. Ельцина» (далее – ПБ), поскольку его основу составляют достоверные источники информации: архивные документы, авторитетные публикации, монографии. Информационные ресурсы ПБ, мероприятия и проекты, направленные на популяризацию

истории российской государственности и русского языка, обладают высоким потенциалом для духовно-нравственного развития молодежи.

Сеть центров удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки (далее – ЦУД ПБ) в общедоступных библиотеках Алтайского края создается с 2018 г. и развивается в соответствии с «Концепцией создания и развития сети удаленных электронных читальных залов с доступом к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края на период до 2023 года», включает 48 ЦУД ПБ в общедоступных библиотеках. Организационно-методическую поддержку центрам удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в Алтайском крае оказывает сектор «Региональный центр доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина» краевого государственного бюджетного учреждения «Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В. Я. Шишкова» (далее – Региональный центр, РЦ ПБ).

Президентская библиотека и Региональный центр на постоянной основе проводят просветительские мероприятия с участием научных специалистов, экспертов в удаленном режиме. За период формирования и развития сети ЦУД ПБ (с 2018 г.) общедоступные библиотеки организовали участие жителей Алтайского края в 800 мероприятиях и проектах ПБ и 650 мероприятиях РЦ ПБ. Среди наиболее востребованных – мероприятия ПБ: видеолекторий «Знание о России», информационно-методические вебинары, просветительские конференции «День Пушкина», «День космонавтики», мультимедийные уроки. В библиотеках региона активно ведется работа с уникальными материалами электронных коллекций ПБ – «Память о Великой Победе», «Вторая мировая война в архивных документах», а также мероприятия АКУНБ, проводимые в рамках краеведческого лектория и культурно-просветительского проекта «Постигаем Алтай».

Важно, что библиотеки активно используют готовые практические разработки ПБ и РЦ ПБ, среди которых сценарии мультимедийных уроков, видеозаписи тематических вебинаров и лекций, виртуальные выставки и др., что повышает качество проводимых ими мероприятий. Многие библиотеки проявили активность в организации собственных мероприятий с использованием ресурсов Президентской библиотеки: специалистами общедоступных библиотек муниципальных образований Алтайского края проведено более 850 мероприятий с целью исторического просвещения, патриотического воспитания.

В 2024 г. Президентская библиотека перешла на новое программное обеспечение, которое значительно упростило систему электронного обслуживания пользователей. Действующим ЦУД ПБ было рекомендовано осуществить переход на новое программное обеспечение, что на 01.10.2024 г. успешно осуществили 37 ЦУД ПБ.

Совокупность статистических данных работы ЦУД ПБ за период с 2018 по 2023 гг. отражает систематическую работу общедоступных библиотек с цифровыми ресурсами ПБ по различным направлениям: читателями ПБ стали 2,1 тыс. человек, количество посещений удаленного электронного читального зала ПБ составило 5,4 тыс. человек, книговыдача – 9,5 тыс. электронных документов, посетителями мероприятий стали свыше 32,9 тыс. человек.

Таким образом, работа с цифровыми ресурсами ПБ в общедоступных библиотеках Алтайского края расширяет их ресурсную базу, положительно влияет на качество культурно-просветительских мероприятий, способствует развитию цифровых компетенций специалистов библиотек.

Основополагающий фактор, позволяющий развивать направление по предоставлению доступа к удаленным цифровым ресурсам, – это развитие компьютеризации и интернетизации общедоступных библиотек Алтайского края. Развитие информационных технологий и цифровая трансформация деятельности общедоступных библиотек (перевод основных процессов, обеспечивающих жизнедеятельность библиотек, на цифровые технологии; формирование цифровой среды библиотеки, ориентированной на потребности разных групп населения и т. д.) являются приоритетными направлениями Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года.

За пять лет (2019 – 2023 гг.) количество общедоступных библиотек Алтайского края, подключенных к Интернету, увеличилось на 40% и составило 645 единиц (68% от общего количества библиотек). С каждым годом увеличивается и число общедоступных библиотек муниципальных образований Алтайского края, имеющих персональные компьютеры, на 01.01.2024 г. оно составляет 75% от общего количества библиотек (706 из 942). На протяжении 2019–2023 гг. наблюдается рост количества общедоступных библиотек, имеющих компьютеризированные посадочные места для пользователей: в 2023 г. оно составило 648 библиотек, в т. ч. 543 библиотеки с возможностью выхода в Интернет.

Положительная динамика в развитии интернетизации и компьютеризации общедоступных библиотек Алтайского края создает предпосылки для дальнейшего развития сети центров удаленного доступа к цифровым ресурсам Президентской библиотеки.

Для достижения цели **«Концепции создания и развития сети удаленных электронных читальных залов с доступом к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края на период до 2023 года»** – обеспечение полного доступа всем жителям Алтайского края к информационным ресурсам Президентской библиотеки – в период 2018–2023 гг. были решены следующие задачи.

Первая задача – создание сети центров удаленного доступа в общедоступных библиотеках (в том числе структурных подразделениях учреждений культуры, осуществляющих библиотечную деятельность) муниципальных образований и городских округов Алтайского края.

В соответствии с Концепцией было запланировано к 2024 г. подключить не менее 35 библиотек (50% от общего количества центральных межпоселенческих, городских библиотек региона, общее количество составляет – 69). К концу 2023 г. подключены 48 общедоступных библиотек из 42 муниципальных образований Алтайского края: 37 (54%) – центральных библиотек муниципальных образований (8 центральных библиотек городских округов, 29 межпоселенческих/районных библиотек), 5 – библиотек-филиалов городских округов, 6 – поселенческих библиотек.

Успешная реализация мероприятий по формированию и использованию цифровых ресурсов напрямую зависит от цифровых компетенций специалистов. Поэтому одна из важнейших задач в системе организации работы с электронными ресурсами – обучение сотрудников, оказание информационно-методической поддержки.

Вторая задача – информационно-методическое обеспечение сети ЦУД ПБ в общедоступных библиотеках и обучение сотрудников библиотек – также выполнена. АКУНБ организовано комплексное информационно-методическое сопровождение ЦУД ПБ по всем направлениям работы. Разработан полный пакет методических документов: инструктивно-методические рекомендации, методические разработки и практические руководства, которые определяют методы, формы, способы и порядок организации продуктивной деятельности ЦУД комплексно. Для каждого из направлений работы подготовлены специальные приложения, включающие текстовые и аудиовизуальные материалы. Пакет методических документов включает в себя: «Стандарт деятельности Центра удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края» (далее – Стандарт деятельности); «Положение о Центре удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки общедоступной библиотеки/структурного подразделения учреждения, осуществляющего библиотечную деятельность»; «Должностные обязанности сотрудника Центра удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступной библиотеке»; «Методические рекомендации по организации работы Центра удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках»; «Журнал учета работы Центра удаленного доступа к

информационным ресурсам Президентской библиотеки»; «План работы Центра удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки»; «Форма годового отчета Центра удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки».

Данные методические материалы являются практическим руководством по организации работы ЦУД ПБ и помогают системно выстроить их работу, используются при проведении индивидуальных стажировок специалистов общедоступных библиотек (в онлайн- и офлайн-форматах). Стандарт деятельности представляет универсальную модель по организации работы ЦУД ПБ, а шаблоны нормативно-правовых документов требуют адаптации под каждую библиотеку и утверждения руководителем. На 01.01.2024 г. 41 общедоступная библиотека Алтайского края (85% ЦУД ПБ) утвердила локальные нормативно-правовые документы, регулирующие организацию доступа к информационным ресурсам ПБ. Этот комплекс нормативных документов и методических решений позволяет закрепить направление работы с ресурсом Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках.

Для подготовки сотрудников общедоступных библиотек работе с цифровыми ресурсами специалистами АКУНБ в период реализации Концепции проведено 35 мероприятий, 25 индивидуальных стажировок, дано 950 консультаций. Среди наиболее эффективных форм: совещания по обмену опытом, совместные практические разработки, выездные семинары. Участие в ежегодных совещаниях дает возможность проанализировать библиотекам свою работу с цифровыми ресурсами за прошедший год, презентовать свой опыт. Совместные практические разработки направлены на объединение ресурсов библиотек для создания и продвижения различного рода информационных продуктов. В 2022–2023 гг. общедоступными библиотеками под кураторством АКУНБ были созданы и реализованы две практические разработки просветительского и методического характера: к 350-летию со дня рождения Петра I при участии 5 общедоступных библиотек края разработана онлайн-викторина «Петр Первый: личность и эпоха», в которой приняли участие более 200 человек (2022 г.); 11 общедоступных библиотек Алтайского края приняли участие в разработке «Методических рекомендаций по организации работы с удаленными электронными ресурсами Президентской библиотеки в общеобразовательной организации» (2023 г.). Программы выездных практико-ориентированных семинаров включают демонстрацию лучшего опыта работы с цифровыми ресурсами, руководство по популяризации цифровых ресурсов, развитию социального партнерства, практические задания. Эффективность использования вышеперечисленных практик подтверждается увеличением статистических показателей в работе ЦУД ПБ за 2 года работы (2022–2023 гг.) по сравнению с аналогичным показателем предшествующего периода (2020–2021 гг.), что доказывает необходимость развивать эти направления в дальнейшей работе.

В помощь деятельности региональной сети ЦУД ПБ в общедоступных библиотеках Алтайского края активно развивается регионоведческая коллекция Президентской библиотеки «Алтайский край: страницы истории». Работа по формированию коллекции осуществляется совместно специалистами ПБ и АКУНБ. С момента создания в 2012 г. (17 документов) коллекция к началу 2024 г. выросла до 220 документов.

Работа с документами из фонда Президентской библиотеки явилась стимулом для обращения библиотек к первоисточникам, хранящимся в фондах местных краеведческих музеев, районных архивов муниципальных образований Алтайского края, и послужила развитию следующих направлений деятельности: организация общедоступными библиотеками просветительских мероприятий с включением краеведческого, в т. ч. местного, материала для своих пользователей; подготовка и проведение просветительских мероприятий на основе первоисточников краеведческого характера в удаленном режиме для учреждений культуры и образования всего края; оцифровка краеведческих документов из фондов самих библиотек, а также других организаций и частных (семейных) архивов

жителей. Наиболее активно деятельность по созданию и популяризации цифровых ресурсов развивается в Солонешенском, Алтайском районах, гг. Белокуриха, Бийск, Новоалтайск.

Взаимодействие участников сетевой структуры ЦУД ПБ в Алтайском крае на основе различных форм и методов, вариативность подходов к организации работы дают основание выделить для перспективного развития практики, основанные на расширении горизонтальных форм взаимодействия, на развитии внутриведомственного и межведомственного партнерства.

Опыт работы сети ЦУД ПБ в общедоступных библиотеках края использован при разработке Концепции развития сети ЦУД ПБ на период до 2030 г.

Цель и задачи Концепции

Целью настоящей Концепции является обеспечение доступа пользователям к достоверной информации путем использования авторитетных цифровых ресурсов и организация работы с ними в общедоступных библиотеках Алтайского края на систематической основе.

Приоритетными задачами являются:

- расширение сети Центров удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края;
- повышение уровня библиотечно-информационного обслуживания жителей региона посредством развития инновационных форм работы общедоступных библиотек с использованием авторитетных цифровых ресурсов;
- организация информационно-методического сопровождения деятельности ЦУД ПБ.

Основные направления реализации Концепции

В рамках расширения сети Центров удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в общедоступных библиотеках Алтайского края:

- продолжить открытие ЦУД ПБ в центральных межпоселенческих, городских библиотеках региона;
- открывать ЦУД ПБ во вновь создаваемых модельных библиотеках.

В целях повышения уровня библиотечно-информационного обслуживания жителей региона необходимы:

- предоставление пользователям широкого доступа к авторитетным цифровым ресурсам;
- организация общедоступными библиотеками культурно-просветительских мероприятий с использованием цифровых ресурсов;
- организация в общедоступных библиотеках края систематической работы по формированию цифровых краеведческих ресурсов.

В рамках направления по организации информационно-методического сопровождения деятельности ЦУД ПБ, предусматриваются:

- проведение совещаний для специалистов общедоступных библиотек с целью обмена опытом и демонстрации лучших практик использования авторитетных цифровых ресурсов;
- проведение методических мероприятий для специалистов общедоступных библиотек по направлению работы с авторитетными цифровыми ресурсами для повышения уровня профессиональных компетенций.

Ожидаемые результаты реализации Концепции

Реализация настоящей Концепции обеспечит общедоступным библиотекам Алтайского края инновационное развитие на основе использования современных практик работы, комфортность информационной среды для пользователей.

В результате реализации Концепции будут:

- созданы Центры удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки к концу 2030 г. в 100% центральных межпоселенческих, городских библиотек региона, во вновь создаваемых модельных библиотеках;

- повышено качество создаваемых в общедоступных библиотеках Алтайского края цифровых краеведческих ресурсов;

- повышен уровень библиотечно-информационного обслуживания: книговыдача в ЦУД ПБ общедоступных библиотек Алтайского края ежегодно будет увеличиваться на 5% к уровню предыдущего года;

- проведены не менее 5 ежегодных совещаний «Сеть Центров удаленного доступа к информационным ресурсам Президентской библиотеки в Алтайском крае. Итоги ... года».